



Пернатый абориген

В Тихом океане, на широте Австралии, к востоку от нее, лежит архипелаг Новая Каледония с самым крупным островом того же названия.

Многое отличает Новую Каледонию от прочих островов и архипелагов Океании. Территориальная изоляция (от ближайших Новых Гебрид Новая Каледония расположена в 500 километрах), кольцо коралловых рифов, окружающих острова на протяжении более 800 километров, материковое происхождение, богатство полезными ископаемыми, относительная бедность флоры и фауны — все это позволяет считать Новую Каледонию своеобразным микромиром среди бесконечных вод южной части Тихого океана.

Среди нескольких сот видов животных и растений, эндемичных для Новой Каледонии, то есть обитающих только на этих островах, есть одна примечательная птица — кагу.

Кагу чуть больше курицы, с длинным хвостом, довольно длинным и прямым клювом и веерообразным хохолком на голове. Кагу почти не летает, но зато она быстро перебегает с места на место на длинных ногах. Живет и гнездится кагу в лесах, где прямо на грунте вьет из прутиков гнездо, откладывает одно ржаво-красное яйцо и высиживает сильно опущенного птенца. Питается насекомыми, их личинками, наземными моллюсками, червями; часто вытаскивает пищу из гнию-

щих стволов деревьев. Кагу — ночная птица, и как бы в цвет ночи она носит пепельно-серое

оперение. Но при этом ее брюшко, клюв, ноги и конец хвоста расцвечены ржаво-красным, хохолок белый, а крылья черно-белые, с мраморным рисунком.

Кагу может жить в неволе. Она, подобно журавлю, отличается умением «танцевать»: поднимает хохолок, распускает веером хвост и крылья, а иногда хватает клювом кончик крыла или хвоста и так прыгает.

Когда-то кагу массами населяли острова архипелага. Сейчас птиц осталось не так уж много, и больше в горных лесах. И все же кагу — своеобразный символ Новой Каледонии, подобно киви в Новой Зеландии.

С изображением кагу в Новой Каледонии выпущена марка. Горланным криком пернатого аборигена «ка-гу, ка-гу» начинает свои передачи радио Нуимеа — столицы Новой Каледонии.

С. СТЕПАНЬЯНЦ,
кандидат биологических наук

Главная редакция восточной литературы издательства «Наука»

ИЗДАНО в 1969 году

З. М. Дымшиц, О. Г. Ульциферов, В. И. Горюнов. УЧЕБНИК ЯЗЫКА ХИНДИ. Ч. I. 719 стр. Цена 1 р. 48 к.

ВЫЙДУТ В IV квартале 1969 года

С. К. Городникова, Л. Б. Кибиркшис. УЧЕБНИК ЯЗЫКА УРДУ. Ч. I. 26 л.

В III квартале 1970 года

А. А. Давидова. УЧЕБНИК ЯЗЫКА УРДУ. Ч. II. 26 л.

Заказы на учебники направляйте по адресу: Москва, В-463, Мичуринский проспект, 12, магазин № 3 («Книга — почтой») «Академкниги».

Население земного шара

С 1958 по 1967 год население земного шара возросло на 516 миллионов человек — с 2 904 до 3 420 миллионов (на 18 процентов). Об этом сообщает недавно вышедший в Нью-Йорке годовой справочник ООН. Указанные данные касаются периода до середины 1967 года. Относительно последующих лет официальных сведений еще не собрано, однако можно с достоверностью считать, что население планеты уже шагнуло за три с половиной миллиарда.

Самым населенным материком является Азия; в Европе отмечается самая большая, а в Океании — самая малая плотность населения. Наиболее высокая рождаемость наблюдается в Южной Америке — 2,9 процента в год.

Рост производства нефти и газа в Африке (в тыс. тонн)

Страна	1959 г.	1966 г.	1967 г.	1968 г.
Ливия	—	72 460	83 800	125 000
Алжир	80	33 250	39 000	42 500
ОАР	—	6 300	6 850	12 950
Нигерия	—	20 690	16 150	6 300
Габон и Конго	—	1 550	3 640	4 600
Тунис	—	630	2 300	3 300
Ангола	—	700	600	550
Марокко	100	100	100	100
Всего	180	135 680	152 440	195 300

● После пятилетнего пребывания в Африке 28 молодых граждан ГДР возвратились на родину. Они являются членами бригад дружбы, призванных сотрудничать с молодежью развивающихся стран.

Первая бригада дружбы уехала в Мали 25 июля 1964 года. Бригады состоят обычно из молодых инженеров, учителей и других специалистов, которые помогают развивающимся странам в строительстве новой жизни.

● К 1970 году ОАР намерена довести свою нефтедобычу до 25 миллионов тонн. Уже с середины 1969 года открыта промышленная эксплуатация ряда новых нефтеносных районов.

● Опиум и морфий на сумму более двух миллионов долларов конфисковала полиция Гонконга летом этого года. Наркотики были сброшены с неопознанного самолета в воду неподалеку от джонки, на которой контрабандисты намеревались транспортировать их дальше.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

НОВЫЕ ИЗДАНИЯ В АФРИКЕ

В Дагомее начала выходить газета «Даго-экспресс», на страницах которой, по словам ее издателя, найдет свое отражение жизнь Дагомеи, Африки и всего мира. Газета выходит на четырех страницах.

Демократическая партия Габона создала свой печатный орган — журнал «Диалог».

В Киншасе возобновился выход двух газет: «Презанс конголез» и «Африк крестьен». Их издание было на несколько месяцев прекращено по распоряжению правительства.

САМЫЕ ПОПУЛЯРНЫЕ ШКОЛЫ

Министр образования Сомали Аден Иссаак Ахмед, принимая группу советских преподавателей, работающих в учебных заведениях этой африканской страны, дал высокую оценку их деятельности и от имени правительства выразил благодарность за большой вклад в развитие образования в республике. Оценивая

в целом помочь СССР молодому государству, министр указал на ее эффективность и подчеркнул, что между двумя странами сложились дружественные отношения.

В школах Могадиши и других городов Сомали работает большая группа советских педагогов. Особую популярность у детей и родителей завоевала школа-интернат, построенная СССР в дар сомалийскому народу. Здесь действуют кружки, спортивные секции, проводятся математические олимпиады, конкурсы: на лучший рисунок.

■ Четвертая часть населения КНДР сидит за партами. 2690 тысяч учеников и студентов насчитывает республика! Всеобщее обязательное обучение было введено в стране еще в 1956 году, через три года после прекращения военных действий.

■ 500 инженеров, 200 экономистов и 1200 специалистов со средним техническим образованием работают в промышленности МНР. За последние десять лет инженерно-технические кадры республики выросли в пять раз.

Вода в степи

В Монголии большое значение придается обводнению пастбищных угодий: это одно из важнейших условий интенсивного развития животноводства. Ученые подсчитали, что суточная потребность в воде всего поголовья имеющегося в стране скота составляет 200 миллионов литров.

Несмотря на высокогорный характер страны (в среднем 1500 метров над уровнем моря), МНР располагает значительными водными ресурсами — 28 миллиардами кубометров в год.

В течение последних трех лет на разведочные и строительные работы в области водного хозяйства государство выделило свыше ста миллионов тугриков. Дополнительно сооружено множество колодцев, зачастую являющихся единственным источником воды в обширных засушливых районах.

В обводнении пастбищ большую помощь монгольским животноводам оказывают Советский Союз и Венгерская Народная Республика.